



石柱萬壽山上萬壽寨 秦良玉練奇兵

□陳剛

北京頤和園有座萬壽山，石柱城東十里外也有座萬壽山。北京萬壽山上有大報恩延壽寺，石柱萬壽山上有萬壽寨。萬壽寨是石柱三十六軍寨之首，是一座御敵的軍事城堡，秦良玉在此訓練出白杆兵，留下一生傳奇。

1 秦良玉修築萬壽寨

《石柱廳鄉土志》載：“明秦夫人良玉築為寨，鑿壁開道，置三寨門。距山西麓二十餘丈，陡起一峰，高百餘尺，名駐馬關，天然炮台也。關外有窄徑，長數十步；一線羊腸，下臨數百丈懸崖，奇險可怖，真天塹也。”

秦良玉，石柱土司夫人。丈夫馬千乘死後，因子年幼，襲任石柱土司宣撫使，官至上柱國光祿大夫、中軍都督府左都督、鎮東將軍、太子太傅、太子太保、忠貞侯、一品誥命夫人。

明萬曆二十七年（1599年），四川播州（今貴州遵義）土司宣慰使楊應龍叛亂，朝廷調集湖廣、四川、貴州所有兵力和地方土司軍隊，組建“八路大軍”聯合討伐楊應龍。石柱土司宣撫使馬千乘奉詔，帶兵三千征討楊應龍。秦良玉率精兵五百，自帶糧草，跟隨馬千乘遠征播州。石柱土司兵隸屬四川總兵馬孔英率領的南川路大軍，從南川經道真到鄧坎，連破楊應龍叛軍駐守的金竹寨、青岡嘴等七處險隘，直逼楊應龍老巢海龍囤。石柱土司兵用白杆槍從山後攀上后山，配合各路大軍攻破海龍囤，活捉叛軍百餘人。馬千乘、秦良玉夫婦為“南川路戰功第一”，四川總督李化龍贈秦良玉“女中丈夫”銀匾一塊。

平叛楊應龍後，秦良玉受到海龍囤關寨的启发，利用萬壽山的特殊地形，着手修築萬壽寨。萬壽山四面懸崖絕壁，山勢險峻，僅有一條獨路可上。山頂開闊地帶面積約20萬平方米，設有前寨門、中寨門和后寨門，寨內建有官廳、旗台、點將台、練兵場、軍營及瞭望台等軍事設施。

前寨門設在寨頂西端，大型條石砌成，寨門旁邊有炮台，門前是逼仄陡峭的上山小路，門後是兩邊陡峭山路通向中寨門。中寨門也是大型條石砌成，寨門兩側築炮台直對寨下駐馬關，寨牆經炮台後隨山

勢而建。中寨門後是萬壽寨的中心區域，寨頂北側是“縱橫一丈八尺，周圍秋瓦之以石，其水可供數十家”的“官井”，至今“百日無雨而不涸”。寨頂南側就是官廳、旗台、點將台、練兵場、軍營及瞭望台等軍事設施，總佔地面積2400平方米。寨頂東端瞭望台後就是后寨門，高聳的條石寨門居高臨下，十分險峻。

2 萬壽寨上练就白杆兵

白杆兵，是秦良玉訓練出的一支善于山地作戰的特种兵。

秦良玉成為土司夫人後，對丈夫說：“如今天下多事，石柱與黔、楚、蜀交界，不可不練兵保境，且男兒當立功萬里。”在秦良玉倡導下，石柱土司府建立了土兵制度，將境內壯男納入土兵建制，平時分散為農，戰時集結為兵，建立起一支“全民皆兵”的土司軍隊。土司軍隊以白杆槍作為殺敵武器，所以稱為“白杆兵”。

白杆槍，用結實的白蜡樹做成長杆，上配帶刃鐵鉤和尖矛，下配堅硬的鐵球和鐵環。作戰時，尖矛可刺，鐵鉤可拉，鐵球可錘擊。必要時，數十杆白杆槍鉤環相接，可作為攀山越牆的工具，懸崖峭壁瞬間可攀，非常適宜山地作戰。

秦良玉集中白杆兵在萬壽寨內，訓練攀爬、搏擊、陣法等軍事技能，嚴格整肅軍紀，強化訓練出一支軍紀嚴明、作戰勇敢、戰鬥力強、威名遠播的白杆兵隊伍，在戰鬥中取得赫赫戰功，受到皇帝加封。

明萬曆四十四年（1616年），努爾哈齊開始對明朝發起進攻，東北告急，朝廷征兵援遼，秦良玉派兄秦邦屏、弟秦民屏率數千白杆兵北上。在沈陽之戰中，秦氏兄弟率白杆兵渡過渾河，沖入敵陣，打得後金騎兵人仰馬翻，不少後金將被挑落下馬。努爾哈齊不甘失敗，派出精銳騎兵加入戰鬥，還在城牆上用火炮猛烈轟擊白杆兵陣地。白杆兵被火炮擊敗，秦邦屏和兩千多白杆兵戰死遼東疆場。

明崇禎二年（1629年），努爾哈齊病死，皇太極繼位後，再次南侵。北京告急，崇禎皇帝急詔天下兵馬勤王。接到十萬火急的勤王詔書，秦良玉立即籌集軍餉、軍糧，率白杆兵抵近北京，白杆兵主動出戰，秦良玉身先士卒，奮勇出擊，一舉收復被後金兵佔領的深州。白杆兵英勇善戰，僅半個月時間，相繼收復了遷安、永平、遵化等地。後金兵撤回關外。北京解圍，崇禎皇帝召見秦良玉，御筆親書詩四首，加封她為少保，晉升都督同知，掛鎮東將軍印。

3 萬壽寨上奇計退圍兵

《石柱直隸廳志》載，秦良玉臨終前告其孫馬萬年：“城東南萬壽山上平下險，險峭易守，吾近積糧草火藥於此，寇來，爾率兵民往拒，猶可活此地生靈，以待時清可爾。”

秦良玉料事如神。崇禎皇帝死後，代表南明政權的桂王朱由榔，在清順治五年（1648年）春任命朱容藩為四川總制，聯合李占春等數人，據守川東各

地，划地征糧。在清兵攻破成都後，四川大亂，同時又謠傳桂王朱由榔已死。朱容藩妄稱監國，鑄副元帥軍印，在忠州設“大定府”，稱自己的居所為“行宮”，封李占春等為侯伯，張京為兵部尚書，程正典為四川總督，不少川東一帶將領都依附於朱容藩，一時号称擁兵二十萬。

朱容藩兵多糧少，向糧草豐裕的石柱土司索要。時任石柱土司宣慰使的馬萬年不予滿足，朱容藩仗着自己兵多的優勢，于清順治六年正月率兵攻打石柱。

軍情告急，馬萬年想到祖母秦良玉的遺命，便帶領兵民前往萬壽寨避難。

朱容藩部隊沖進石柱城，得知土司人馬已退守萬壽寨，便追趕到萬壽寨山下，想一舉打敗土司白杆兵。在細致偵察後，朱容藩知道萬壽寨“四周峭壁如削，形勢絕險，人不能上”，只好將萬壽寨圍困起來，等待寨上糧草斷絕，自然繳械。

朱容藩的兵馬圍困萬壽寨一個月後，白杆兵不但沒有繳械投降，圍寨士兵還發現從寨上甩下一些尺多長的爛草鞋和大便，懷疑寨上有身高丈余、力大無窮的巨型土人，不敢貿然攻寨。

朱容藩又命人查找半山腰的水源，企圖阻斷白杆兵的取水道路，待寨上缺水後自然可破。圍寨士兵卻發現從寨上拋下數十條鯉魚，朱容藩看見活蹦亂跳的鯉魚，料想到寨上一定有泉水，不得不撤兵。

原來，馬萬年退守萬壽寨後，看到被朱容藩部隊包圍，就下令編織尺多長的草鞋若干雙，砸爛做舊，還將玉米、巴山豆煮熟搗爛，灌入杯口粗的楠竹筒里，破開竹筒，澆上糞水，就像大便了。將爛草鞋、“大便”和養殖在“官井”的鯉魚拋下寨去，就使朱容藩不知寨上驻扎的是什麼神兵，哪敢不撤兵？

萬壽寨經歷幾百年的滄桑洗禮，現已成為國家級4A景區。

（作者系重慶市石柱縣作協副主席）

鄭公義渡

□施迎合

在重慶市江津區西湖鎮小河壩老場口，沿一條青石板路蜿蜒而上數十米，在一個狹長的平緩坡地上建有一座紅牆碧瓦、金碧輝煌的觀音廟。在廟宇里一個涼亭背面的崖壁上，雕刻有紅底金色四個大字——鄭公義渡，字幅長3米有餘，高約1.2米，字跡遒勁奔放，頗為醒目。這四個大字為何人所刻？為紀念何人？其間蘊藏的傳奇故事和歷史過往，讓當地百姓至今仍津津樂道。

西湖鎮向為連接江津、綦江，繼而通往貴州的水陸要沖。境內綦江河、筭溪河貫通西湖全境，另外還有箭溪、溪門口等多條小溪。這條大河、小溪流經西湖鎮水廟、百燕、青泡、西泉、河壩等社區，長數十里。這些江河溪流既給西湖流域帶來了船舸往來、貨運通商的交通便捷，同時因河流阻隔，給沿途兩岸百姓帶來出行不便，在往來相對集中的地方設立渡口便成了鄉鄰們期盼的事。

西湖渡口為什麼又叫“鄭公義渡”呢？顧名思義，渡口就是由當地鄭姓家人出資所建；百姓為紀念其樂善好施之行為而取名，刻碑並延續至今。

據當地的老人講：清朝初期的西湖為縣屬地，編為筭溪、思善、杜市三個里。當時鎮上有一鄭姓大戶人家，家中一子名鄭橋。鄭橋從小天資聰穎，勤奮好學，深得其父母喜愛，尚幼時即請來先生教其念書。鄭橋爭氣，長大後學得滿腹經綸。清朝末年，鄭橋赴京趕考，以優異成績入翰林院，在朝廷做官。後來，他回到了西湖老家，成為地方首富。

此時的西湖因綦江、筭溪河流的地利，已呈現出河流上帆檣林立，舟楫往來、客貨船運發達的繁忙水運景象，航運已悄然成為西湖對外交流、繁榮經濟的主要走廊。然而，那一条条江河溪流也像一道橫亘的籬笆阻礙着兩岸百姓的往來和生活，人們望水興嘆。鄭橋看在眼里，打算在西湖綦江、筭溪河畔設立渡口，方便乡亲们過河……

鄭橋說干就干，他購買船隻，招募能夠掌舵駕船、了解江河水性之人作為渡口擺渡的艄公，然後帶人往來奔波于各江河流域勘察地形，尋找設立渡口的最佳位置。經過一番比較之後，最終選擇了奔溪咀、水廟沱、墨斗沱、西湖場四個地方作為渡口。渡口設立以後，周邊鄉村鄰里們無不拍手叫好。

自設立義渡以來，費用均由鄭橋自己承擔，對乡亲们乘船過河不收取一分錢。只是在逢年過節之時，船工們為討吉利，會在船頭上放一只筲筐，人們過河時也會自覺自願、象征性地丟幾枚銅錢在筲筐里，乡亲们把这称为“喜钱”。这样的情景伴着西湖人度过了数十年时光。

為感恩鄭橋設立渡口的義舉，西湖百姓們自發請來能工巧匠，在西湖小河壩老場邊一高聳的石壁上雕刻了“鄭公義渡”四個大字，以紀念鄭橋設立渡口、造福鄉親的善舉。

後來，隨著歲月的變遷，西湖渡口除了水廟沱渡口自然消失外，其他諸如奔溪咀、墨斗沱、西湖場等渡口仍在艄公的擺渡吶喊中往來于綦江、筭溪河兩岸。直到1992年，西湖公路大橋建成通車，西湖渡口才日漸冷清、逐步衰落，除偶爾有三兩過客乘船過河以外，已不見往昔車水馬龍、渡船穿梭、人聲鼎沸的熱鬧景象。

（作者系重慶市江津區作協副主席）

萬壽山

